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tellettuale), in una delle sedute in cui si 
t r a t t a v a di questa materia, di assicurarmi 
che, riconosciuta esaurita la potenziali tà 
della Hinea l i toranea ligure orientale, egli 
avrebbe pensato di far procedere a s tudi i 
quali preludessero o alla costruzione della 
nuova linea in terna Genova-Spezia pa t ro-
cinata^ da noi, o a quel .nuovo doppio bi-
nario l i t toraneo che si è escogitato da altri . 

Io non entro, come ho detto, nel merito; 
ma vorrei fare una raccomandazione ed una 
domanda all 'onorevole ministro. Ho veduto > 
qui s tanzia ta u n a somma per s tudi di linee 
nuove ferroviarie, ma spero che non si al-
luderà a quelli. '(Segni di diniego dell'onore-
vole ministro.) Allora, visto questo segno 
negativo dell 'onorevole ministro che mi 
conforta, non ho da fare che una raccoman-
dazione, con la quale chiuderò il mio dire. 
La raccomandazione è questa: voglia l 'ono -
revole ministro t rovare in mezzo a questi 
fondi., perchè mi pare che ce ne siano, an-
che la somma conveniente per far proce-
dere a questi s tudi affinchè si possano fare 
i confronti , e si -possa una buona volta 
venire alla costruzione di una linea la quale 
è imposta da molte condizioni che ora qui 
non mi faccio a ripetere. Con questa fiducia, 
onorevole ministro, io chiudo il mio dire. 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di par lare 
l 'onorevole Yiazzi. 

VIAZZI. Onorevoli colleghi! Io mi com-
piaccio di questi maggiori s tanziamenti per 
i lavori pubblici, e son certo che tu t t i que-
sti lavori indicati nelle tabelle annesse al 
disegno di legge saranno precisamente quelli 
che esigono maggiore rapidi tà e prontezza 
di esecuzione e giustificano gli s tanziament i 
medesimi. Mi sarà però concesso di accen-
nare a quanto concerne d i re t tamente la 
provincia di Grosseto in ordine ai lavori di 
bonifica. Yedo che per le maremme toscane, 
mentre lo s tanziamento per l'esercizio fi-
nanziario 1906-907 è di 368,000 lire, per 
l'esercizio finanziario 1907-908 è di 318,000 
lire: vale a dire 60,000 lire di meno. Io ora 
desidererei dalla cortesia dell 'onorevole mi-
nistro dei lavori pubblici una spiegazione 
che mi appaghi in ordine a questo minore 
s tanziamento. Imperocché nella provincia 
di Grosseto, e per manifestazioni indivi-
duali e per manifestazioni collettive dei 
corpi amministrat ivi , da anni ed anni si 
va^ lamentando la t a rda esecuzione dei la-
vori di bonifica, specialmente intorno alla 
ci t tà ,-specialmente per il padule che da 
Grosseto conduce a Castiglione della Pe-
scaia. Ora io conosco il capitolato di ap-

p a l t o di queste opere di bonifica, e, in ve-
r i tà , mi sono reso conto delle difficoltà in 
cui si t rova l 'amministrazione di f ron te al 
capitolato stesso. Quel capitolato pone un 
termine per i lavori : ma questo termine^ 
commisurato in rappor to agli anni lavora-
tivi i quali hanno una dura ta equivoca, 
molto aleatoria e si riducono forse alla metà 
dell 'anno solare, fa nascere l 'equivoco nella 
coscienza della popolazione; equivoco che 
t rova anche la sua ripercussione nelle deli-
berazioni dei corpi amminis t ra t ivi che io 
credo siano s ta te comunicate anche repli-
c a t a m e l e al Ministero dei lavori pubblici. 

Equivoco, torno a ripetere, che giusti-
fica completamente l 'operato dell 'Ammini-
strazione stessa, ma che però deve essere 
connesso con un altro fa t to ; e cioè con tu t t i 
i lavori suppletivi non previsti nel progetto 
originario e che prot rar ranno ancora l'ese-
cuzione dei lavori, malgrado lo s tanziamento 
in proposito, massimamente in ragione delle 
aspet ta t ive suscitate col capitolo originario, 
ed in ragione anche di questo ulteriore ele-
mento, l 'elemento cioè dell 'economia, per 
cui, facendosi i lavori a spizzico, molte 
volte bisogna r i tornare daccapo a rifare 
opere già compiute e che poi si sono dete-
riorate, io credo che un maggiore stanzia-
mento sarebbe stato molto più giustificato 
di una qualsiasi diminuzione. 

E non dico altro in ordine alle bonifiche 
Grossetane. Aggiungerò soltanto una pa-
rola intorno alle opere di bonifica del lago 
di Orbetello per cui non vedo imposta to qui 
s tanziamento alcuno. 

Ciò essendo, io desidererei sapere dall'o-
norevole ministro se ci siano per caso alcuni 
residui nei bilanci precedenti o quale altri-
menti sia la condizione delle cose in rap-
porto a questa bonifica per cui ci t roviamo 
proprio in una condizione speciale. 

;•< Oggi il territorio che a t tornia il lago di 
Orbetello va innalzandosi cont inuamente e 
il lago minaccia nuovamente di diventare 
uno stagno ; e na tura lmente più si r i tar-
dano le opere e più aumenterà la necessità 
di costosi lavori . 

Bisogna impedire, nell 'interesse supremo 
delle popolazioni circostanti al lago di Or-
betello, che questo ri torni ad essere uno 
stagno, mutandosi ancora una volta in un 
fomite di malar ia ; senza dire che le ragioni 
dell 'economia impongono assolutamente di 
aff re t tare la bonifica. 

Pe r questa, ed anche in ordine al rim-
boschimento di t u t t a la plaga circostante, 
è addi r i t tu ra indispensabile che il Ministero 


